

数字赋能 “沥家园”让乡村治理更有温度



美丽萧山

■记者 周婷

本报讯“急急急!!! 急需求助!”日前,瓜沥镇东恩村村民沈先生通过村级“沥家园”平台,在“邻里互助”栏目里发出一条求助信息:亲人突发重病,因治疗费用高,家庭不堪重负,希望大家能伸出援手。信息发布后没多久,东恩村以村委会的名义在平台上发起募捐。随后,党员干部带头、热心村民踊跃捐赠,大家一起为沈先生捐款17190元。

“邻里互助”栏目,是瓜沥镇数字技术赋能下的基层治理平台“沥家园”的一项功

能。在这里,快递没人签收、家里门锁坏了、老人行动不便无人送餐……村民都可以通过发布任务、积分赠送的方式,寻求邻里帮助。在互帮互助的同时,深化了乡情、增进了感情、结成了亲情,村里变得更为融洽。

“沥家园”还改变了村民的生活方式和乡村治理模式。“沥家园”是以互联网为基础设施,利用“区块链+网格化”手段,通过“数字身份”“数字互动”“数字公益”“数字信用”“数字福利”“数字服务”六大功能区块,以“小程序、积分制、任务单、实体店”等途径,实现基层治理各个环节在互联网的实时映射。

村民们实名注册获取区块链技术赋予的专属“数字身份”后,就可以通过信息“一键通”、任务“一键抢”、服务“一键通”等实用功能,实现网上掌握镇闻村情、参

与村庄建设管理、监督村级三务公开、完成村级派发任务、参与公益志愿活动、提交意见建议和诉求。“‘沥家园’的出现,拉近了干群关系,让我们普通村民参与村庄治理的意识更强了。”八里桥村村民曾女士说,“每天登入‘沥家园’,已经成为我们全家人的一种习惯。”

而实施积分制管理,以积分作奖励,对注册用户的“活跃度”按积分高低进行排名,不仅进一步激发了群众向善向上的内心,让乡风民俗更加和谐文明,还节省了村级劳务开支。以八里桥村为例,自从卫生保洁、垃圾分类、平安巡逻等工作通过“任务单”的形式派发后,村民累计参与志愿服务达10496人次,村级劳务支出同比减少了68%,真正实现以“自治、法治、德治”为基础的“智治”。为规范积分制管

理,瓜沥镇对所有村社的积分兑换标准进行了统一,在各村社“沥MALL”兑换的基础上,将镇文体中心的无人超市设为积分通兑点,可实现全镇各村社用户的通兑。

“不论是环境整治、平安创建,还是推进移风易俗、遵守村规民约,乡村的事归根结底是村民群众自己的事,要村民群众广泛参与、共治共建,才能得以有效推进。”瓜沥镇有关负责人道出了“沥家园”因何而来的初衷。“我们希望通过数字赋能加强村社管理者与村民的良性互动,不断完善村务管理,有效调配公共资源,持续优化政务服务,同时倡导全民公益、普及信用价值,弘扬良好的村风民风,实现‘共建共治共享’的基层治理格局。”

当下,“沥家园”线下实体店——“沥MALL”村社驿站在瓜沥镇不少村社陆续

“登场”,并承接着积分商店、党建服务、休息驿站、便民中心、阅览空间、志愿之家等功能,拉起了基层治理的线下纽带。

截至目前,全镇已有11个村社完成“沥家园”的建设。为实现“沥家园”全覆盖,瓜沥镇制定了全域推广方案,围绕建立一个工作专班、精选一处“沥MALL”场地、整理一套基础数据、招募一批志愿队伍的“四个一”实施路径,于5月底前完成剩余64个村社“沥家园”建设。并将线上“沥家园”推广实施及线下实体店“沥MALL”建设运营纳入村社季度和年度考核中,从推广注册进度、“沥MALL”建设进度、活跃用户比例、意见建议及邻里互助数量、新闻发布量、任务发布量等维度进行考核,让数字赋能基层治理真正落地落实,重塑乡村治理格局,让乡村治理更有温度。

田间走访



昨日上午,区纪委、楼塔镇纪委工作人员来到楼塔镇种茶大户何建龙承包的茶园里,了解生产生活、政策扶持到位和镇村干部服务态度、服务质量等情况。

通讯员 王新江
记者 范方斌 摄

一场特别的评审会

■首席记者 何可人

“这些‘金点子’含金量很高,真正与衙前当前的中心工作紧密结合起来了。”……昨日下午,衙前镇举办了一场特别的评审会,评审对象是来自衙前乡贤提出的一批“金点子”。

去年4月,衙前镇乡贤联谊会向衙前全体乡贤发出了《荣当新乡贤 乐做“八大员” 共建新衙前》倡议书,并启动了“我为家乡发展献良策”征集活动,到去年10月底活动结束时,共收到衙前乡贤们提交的各类建议意见40条、“金点子”26个。

衙前镇乡贤联谊会专门将这些“金点子”汇编成册,还请来了区委统战部、区委宣传部、区发改局、萧山日报、区文联

等相关职能部门、新闻媒体的有关负责人作为专家评审,为这些“金点子”把关。

“传承衙前精神应该从讲好衙前企业家故事开始。”“建议以张夏文化为抓手,进一步繁荣衙前文化旅游。”“可以深挖萧绍运河衙前段文章,打造运河文化街区。”“建议复建‘螺山叠彩’‘清江明月’等宋朝、明朝时的萧山美景。”“要抓住杭绍城际铁路衙前站开通机遇,大力发展沿线第三产业。”……翻看汇编,衙前乡贤们提出的“金点子”内容涉及红色文化品牌打造、美丽乡村建设、杭绍融合发展、乡风文明建设、企业家精神传承等多个方面。

评审们对衙前乡贤们提出的“金点子”表示了高度认可。“看了这些‘金点子’很受启发,我认为衙前在杭绍一体化

发展中具备非常显著的地理优势,未来确实可以在杭绍融合方面进行深入思考和探索。”区发改局党委委员朱国松在发言中说。

萧山日报社副社长、总编辑陆伟岗建议:“接下来可以采取‘政府点单、乡贤认领’的模式,在其中选出一些近期可以实施操作的项目落地,形成闭环,从而进一步激发广大乡贤自觉参与家乡建设的热情。”

确实,评审不是最终目的,如何让“金点子”真正落地生根才是关键,衙前镇也深谙此道。在评审会的最后,衙前镇党委书记施海勇作了表态:“乡贤是乡村振兴的重要力量。我们将认真对待乡贤们的‘金点子’,让‘金点子’真正发挥出它的价值。”

所前召开清廉村社建设专题推进会

■记者 童志辉 通讯员 袁园

本报讯 为规范村级事务管理,扎实推进清廉村社建设,近日,所前镇召开清廉村社建设专题推进会,就村级财务工程规范化管理、村级事务规范化运行、“码上工程”等有关工作进行专题部署,并通报2020年各村(社区)年度考核情况。

今年,所前镇全力推进清廉村社“码上工程”建设,以压实村社党风廉政建设

“两个责任”为主导,以强化村级“小微权力”运行的公开和监督为核心,提高政治站位,增强思想自觉,践行马上就办,做实“码上工程”,强化协调联动,形成工作合力,不断提高全镇党员干部廉洁自律意识和廉洁履职能力,努力从源头上治理群众身边的不正之风和腐败问题,为建设“清廉所前”,实现乡村振兴提供坚强保障。

会上,全体班子成员、各村(社区)书记签订了党风廉政建设责任书。

党湾召开环境整治工作推进会

■记者 魏乐钊 通讯员 王啸虎

本报讯 为进一步提升村容村貌,持续改善人居环境,近日,党湾镇召开环境整治工作推进会,分析存在问题,明确工作要求。

会上指出,全镇要部门职责再明确,人员管理再加强,工作机制再细化。相关分管领导结合工作实际,直面环境整治工作中的问题,就如何提升环境整治水平建言献策。

据悉,党湾镇结合节前环境卫生专项整治行动,全民行动,全域推进,确保镇内干净整洁迎新年。各村在环境整治中,与美丽乡村提升村、整治村创建相结合,坚持“先做减法、后做加法”,全域开展环境整治综合整治工作。

下一步,党湾镇将积极动员广大党员干部,率先行动,主动作为,在整治的同时做好宣传工作,倡导广大村民逐步改变影响农村人居环境的不良习惯,积极参与到环境卫生整治行动中,推进工作落实。

大同一村大黄岭村入选省AA级景区村庄

■记者 周珂 通讯员 萧楼

本报讯 近日,浙江省AA级景区村庄名单公布,楼塔镇大同一村、大黄岭村位列其中。

大同一村是萧山最南端的一个行政村,有着塔山尖、荷叶岗、佳山水库等美丽景致。为打造美丽乡村,大同一村坚持设计先行、全域整治、深耕人心、产业赋能,全力依托“一寺一道一宿一场两片田”,主(承)办好“诗歌节、篮球节、半年节”三大节庆活动,招引能带动村庄增收、助力村民致富的产业项目。

大黄岭村历史悠久,文脉绵延,迄今

已有一千余年。在建设美丽乡村过程中,大黄岭村坚持规划先行、统筹推进,以提升人居环境为目标,开展全域环境综合整治行动,做好减法,为乡村振兴打好基础、擦亮底色;保留乡村的原真原味,保护好一片绿水青山,激活一处乡村文化;激发全民参与热情,实现乡村华丽转变。同时,大黄岭村积极探索,主动出击,全力发展集体经济,致力于带领村民走向富裕。

至此,楼塔镇已有7个浙江省A级及以上景区村庄,其中,大同二村、大同三村为浙江省A级景区村庄,管村村、大同一村、大黄岭村为浙江省AA级景区村庄,楼家塔村、楼英村为浙江省AAA级景区村庄。

宁围向垃圾偷倒行为说“不”

■实习生 姚嘉依 通讯员 宁聚蓝

本报讯 近日,宁围街道联合区城市管理综合行政执法大队宁围中队,查处了一起在马路中央违法偷倒垃圾案件。

事发当晚11点多,宁围街道综合信息指挥室值班大厅接到群众举报称,在位于通惠北路的一条支路上,有人开着大货车在马路中央偷倒垃圾。接到电话的值班人员立马联系正在附近巡逻的网格员去现场核实,网格员赶到违法行为现场时,嫌疑车辆已经不知所踪,只留下一座如小山丘一样高的装修

垃圾。

指挥室大厅一面联络举报人,获取更多详尽线索,一面将现场核实情况反映给区城市管理综合行政执法大队宁围中队,进行联动处置。通过与举报人联系沟通,网格员根据所获线索在偷倒点附近展开排摸,终于在凌晨1点发现嫌疑车辆。但由于证据不够充分,大家没有采取行动。次日,通过调取该货车在案发地的卡口监控和行车轨迹,掌握足够证据后,执法中队立即出动,对已经转移停放点的嫌疑车辆采取行政强制措施,并向车辆所有者当事人朱某发出《接受调查取证

通知书》,要求其前往执法中队接受进一步调查处理。

相关部门利用“宁聚蓝”智慧治理平台一帧一帧查找监控录像,网格员深夜第一时间赶到现场查实……经过多方查实,如此“铁证如山”,朱某终于承认自己就是当晚的偷倒者,承诺会立即清运装修垃圾,并积极配合调查,接受处罚。

事后,2辆拖拉机、1辆铲车,历时9个小时,整整搬运了38车垃圾,才将这堆“小山丘”清理干净。

据统计,1月份,宁围街道共查获3起装修垃圾偷倒案件,对辖区内偷倒行为起到了很好的震慑作用。

浦阳开展“扫黄打非”行动

■记者 靳林杰 通讯员 徐王剑

本报讯 为加强春节期间文化市场监管,营造健康良好的文化环境,近日,浦阳镇“扫黄打非”工作领导小组办公室会同浦阳文化执法中队开展“扫黄打非”专项行动。

本次“扫黄打非”专项行动重点检查了出版物经营场所、网吧、印刷企业等文

化经营单位。对出版物经营场所,清查是否存在教科书违规销售,是否销售违禁出版物、侵权盗版图书、危害青少年健康成长类的有害图书等非法出版物;对印刷企业,检查是否严格落实“五项制度”、印刷非法出版物等;对网吧,核查是否落实安全经营责任、是否违规接纳未成年人、是否规范运用实名登记。

靖江完成村社团组织换届选举工作

■记者 周珂 通讯员 萧靖

本报讯 靖江街道坚持党建带团建,扎实做好村社团组织换届选举工作。目前,靖江街道17个村(社区)团组织换届选举工作圆满完成。

在本次换届选举过程中,靖江街道团工委积极与各村社党组织负责人沟通,一方面听取党组织负责人的意见,推荐合适的人员;另一方面听取对新一届团组织工

作的意见建议。在本次换届过程中,17个村社团组织书记均由村社两委人员担任。

同时,靖江街道树立干事创业的正确导向,充分发挥团员青年的桥头堡作用,逐步建立青年人才库、青年智库,加大对青年的道德品行、工作能力、工作方式的引导和教育,让青年在乡村闪光、在田野奔跑。在团组织换届结束后,街道团工委将对新一届团组织成员进行思想和业务培训。

新润社区老人乐享夕阳红

■通讯员 莫舒婷 应长根
首席记者 龚洁

本报讯 新街街道新润社区通过组建排舞队、合唱队、腰鼓队、旗袍队等团队,推广扇子舞、太极拳、健身操、柔力球等活动,不断丰富老年人的文化娱乐活动,让老人们更好地享受晚年生活。

为了让老人们都能够快乐、放松心情,社区每周都会安排固定时间,组织老人们一起到院区活动,大家一起唱唱歌、跳跳舞、扭

扭秧歌,既活动筋骨,又放松心情。

新润排舞队是街道排舞队中的一支强队,在街道每次组织的排舞比赛中,总少不了她们的身影。手工制作活动一直是社区的特色活动,受到广大老年人的喜爱,老人们利用废旧物品制作一些生活中的小物件,既装点生活,又美化环境。老年合唱队则为爱好唱歌的老人们提供了平台,让他们在唱歌中获得快乐、放松心情。

社区还设立了阅览室,供老人们看书读报,让老人们的生活丰富多彩。

南晖社区:暖心饺子年味足

■记者 王俞楠 通讯员 任俊鹏

近日,在新塘街道南晖社区活动室里,十来个居民正围在一起,揉面、搓团、擀皮、包馅……大家分工有序,不一会儿,一只只圆鼓鼓的饺子就包好了。

大家一边忙活着,一边还聊着家常。在这些包饺子的居民中,不少都是新萧山人。今年因为疫情防控,他们选择“留萧过年”。

去年9月份来到萧山的胡叔叔和孙阿姨,都是辽宁人,是跟着儿子一起过来的。“没想到我们两口子都要留在萧山过年了。”孙阿姨说,儿媳是杭州人,儿子在这儿工作买房,一家人就搬了过来。因为工作,儿子儿媳今年在香港回不来了。“过年,两个人回老家也冷清,留在萧山,还有这么多朋友陪着一起,热闹多了。”胡叔叔说。“来到萧山之前,我们

没想到社区会有这样的活动,很热闹。周六周日也能来社区参加文化活动,孩子不在身边也不寂寞。”孙阿姨接着说。

在萧山住了三年的张叔叔,今年原本打算回老家过年。“这是在萧山过的第三个年了,通过社区这个平台,让我们这群年纪大的人在他乡交上了朋友。”说着话,张叔叔手上又擀出了一张饺子皮。

一群人包着饺子,还分享着各地不同的过年习俗。“我们北方过年都是半夜吃饺子。”“除夕夜12点敲钟的时候,要刷牙,迎接新的一年。”“初一初五都要吃饺子。”“我们这儿晚上12点,有些人要去庙里。”“初一早上都是吃汤圆。”……

经过两个小时,700多只饺子整齐地码在了盘子里。趁着新鲜,大家煮了一锅,共同分享劳动成果。刚出炉的胖饺子,咬一口,露出了满满的馅。“好

吃!这馅调的,满满都是家乡的味道。”孙叔叔吃着,还竖起了大拇指。

不仅如此,大家还把这些饺子分给了留在萧山过年的社区外来居民和辛苦工作的物业人员,让他们一起分享这道别样的“年味”。

“初步统计,目前我们南晖社区有大约600名外来人员将留在萧山过年。”社区书记郭娅娜说,举办这样的活动,希望增加点年味,多搭建一些交流沟通的平台,让更多的人感受到社区的温暖。



扫一扫 查看更多内容